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Ме та: досліди ти історію на пи сан ня кіно повісті
О. Дов жен ка "Ук раїна в огні", роз кри ти по ру шені ав -
то ром проб ле ми, ба чен ня пись мен ни ком долі на ро ду,
куль ти ву ва ти пам'ять про ге роїчні й трагічні сторінки
історії Ук раїни; роз ви ва ти вміння за сто со ву ва ти еле -
мен ти аналізу ху дож ньо го тво ру, ре ф лек су ва ти й
осмис лю ва ти йо го, формувати на вич ки са мостійної
ро бо ти учнів із до дат ко вою літе ра ту рою; ви хо ву ва ти
по ва гу до лю дей воєнно го по коління.

Об лад нан ня: пор т рет О. Дов жен ка, таб ли ця
"Ідейні ак цен ти кіно повісті "Ук раїна в огні", до ку мен -
таль ний фільм "Ук раїна в огні".

Епіграф: "Ук раїна в огні" — це прав да. При кри та і
зам кне на моя прав да про на род і йо го ли хо.

О. Дов жен ко

Хід уро ку

І. Мо ти вація нав чаль ної діяль ності

1. По каз до ку мен таль но го фільму "Ук раїна в огні".

— Які вра жен ня спра вив на вас фільм?
— Чо му ав тор за зна чає, що війна ста ла ве ли кою,

як жит тя, як смерть?
— Чо му ста вить по ряд не поєднанні по нят тя?
— Чо му "повість не впо до ба ла ся Сталіну"?
— Чо му са ме се ред свідків "зло чин ної епо хи" ав -

тор воліє ба чи ти Іронію і Жалість? Чим во ни є для ньо -
го, для вас?

— Чо му ав тор у та ко му ко рот ко му фільмі по дає так
ба га то кар тин ли ха?

— Як ви співвідно си те кар ти ни ли ха, усміхне не об -
лич чя "бать ка на родів" і па рад на площі?

— Як ви вва жаєте, чо му друзі0со юз ни ки не за -
хотіли по ка зу ва ти своїм на ро дам кар ти ну ли ха?

2. Сло во вчи те ля. На ба том зву чать сло ва Ле оніда
Пер во майсько го, які відлу ню ють у творі Олек сан д ра
Дов жен ка:

Навіщо я роз во ру шив цей при за бу тий спо мин,
Ко ли в душі вже за тишів дав но гро зи відгомін?
Навіщо зно ву я іду цією бо роз ною?
І зно ву зга дую біду, що зва ла ся війною.
Чо му сло ва про сльо зи й кров, не бо я чись осу ди,
Ввійшли в ряд ки мої, не мов той го с т рий ніж у гру ди?
О, скільки тре ба слів зу жить, щоб ви ко хать лю дину?
А щоб її уби ти — мить, ко рот ку мить єди ну.
Війна — це над зви чай не ви п ро бу ван ня в житті кож -

ної ок ре мої лю ди ни і нації за га лом. Під час війни особ -
ли во яс кра во про яв ля ють ся як кращі, так і гірші ри си
осо би с тості. Лю ди здатні до вер шин них злетів ду ху,
але мо жуть опу с ка ти ся до негідних, низь ких вчинків.

Олек сандр Дов жен ко — один із тих пись мен ників,
яко му ви па ло жи ти в над зви чай но важ кий час. На йо го
очах ги ну ли мільйо ни лю дей під час жор сто кої війни з
німецьки ми оку пан та ми. І сер це Олек сан д ра Пе т ро ви -
ча не мог ло не відгук ну ти ся на страж дан ня рідно го на -
ро ду. Він сам був на фронті, на власні очі ба чив го ре,
сльо зи, кров, і своїм обов'яз ком вва жав оспіва ти без -
смерт ний под виг ук раїнців, по ка за ти усь о му світу
безмір їхніх страж дань і ге роїчних звер шень.

Тільки справжній син сво го на ро ду міг ска за ти:
"Український чес ний наш на род поніс най тяжчі жер т ви
в цій війні. Бідні мої, рідні лю ди! Честь вам і сла ва, і
вічна пам'ять".

Епігра фом до уро ку є сло ва ве ли ко го май стра сло -
ва О. Дов жен ка:

"Ук раїна в огні" — це прав да. При кри та і зам кне на
моя прав да про на род і йо го ли хо.

II. Ого ло шен ня те ми і ме ти уро ку

Як ви зро зуміли, ми сьо годні по ве де мо мо ву про
кіно повість "Ук раїна в огні", ближ че оз най о ми мо ся з
цим тво ром, виз на чи мо проб ле ма ти ку, ідейні ак цен ти,
з'ясуємо при чи ни за бо ро ни кіно повісті у ча си
сталінсько го то талітар но го ре жи му, усвідо ми мо сим -
волічність об разів тво ру.

До по мо же виз на чи ти ідейні ак цен ти тво ру
дослідницька твор ча гру па. Її учас ни ки пред став лять
досліджен ня із "Що ден ни ка" О. Дов жен ка як важ ли во -
го до ку мен та до би.

III. Ак ту алізація опор них знань

1. Проб лем не за пи тан ня.
— Яку прав ду по ка зав О. Дов жен ко у творі і що на -

пи сав та ко го, що "не впо до ба ло ся Сталіну"?
— Що ви мо же те ска за ти про історію ство рен ня й

оригінальність жа н ро вої фор ми кіно повісті "Ук раїна в огні"? 
2. Ви с туп учас ни ка твор чої гру пи з повідом -

лен ням "Гірка до ля кіно повісті".
— А що та ке кіно повість?
Кіно повість (грецьк. kineo — ру хаю) — твір кіно -

ми с тец тва, сю жет яко го порівня но склад ний, ба -
зується на цілій низці подій і в яко му до ся гається
епічна ши ро та охоп лен ня зо б ра жу валь ної дійсності. 

У другій по ло вині ХХ століття на бу ло по ши рен ня
інше зна чен ня цьо го терміна.

Кіно повістю на зи ва ють сце нарій, зу мис ним чи -
ном пе ре роб ле ний для чи тан ня із свідо мою
орієнтацією на певні кіне ма то г рафічні прий о ми оповіді
(подрібнен ня дії на ко роткі епізо ди, ла конічність діало -
гу та ав торських по яс нень, мон таж ний ха рак тер
епізодів то що).

OКК оо нн кк уу рр сс   "" КК рр аа сс аа   іі   сс ии лл аа   мм ии сс тт ее цц тт вв аа   сс лл оо вв аа ""

Номінація "Урок літератури — це витвір мистецтва"

Правда, обпалена війною
Доля народу крізь призму авторського бачення та оцінки 
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Примітка: за пи си про ек ту ють ся на до шку.
Жанр кіно повісті — кіно повість0тра гедія. У ній ав тор

звер тається до най бо лючіших сторінок в історії Ве ли кої
Вітчиз ня ної війни — її по чат ку й відсту пу ра дянських
військ на схід. Своїм тра гедійним зву чан ням твір су -
пе0р ечив офіційній думці що до ре алій війни, а то му і
вик ли кав не га тив ну оцінку Сталіна та йо го от очен ня.

IV. Си с те ма ти зація й уза галь нен ня ма теріалу

1. Ро бо та з таб ли цею. 
— Перш ніж роз по ча ти ро бо ту над тво ром, не -

обхідно виз на чи ти ідейні ак цен ти кіно повісті "Ук раїна в
огні". Звернімо ся до таб лиці.

Таб ли ця 

— Як зма ль о вує ав тор гли би ну на род но го го ря в
оку пації? Ут воріть ци тат ний лан цю жок до сло ва
"війна".

Учас ник твор чої гру пи.
Го ло вним, наскрізним у кіно повісті є епічний об раз

Ук раїни, сплюн д ро ва ної фа ши с та ми.
Це ціка во! Дов жен ко по бу ду вав сю жет кіно повісті

май же цілком на оку паційно му ма теріалі, увівши ли ше
кілька епізодів про бо роть бу на род них мес ників.
Вірний правді жит тя, пись мен ник чи не єди ний у всій
то го часній літе ра турі по ру шив проб ле му пе ресічної
лю ди ни на війні і в ти лу.

Вис но вок. От же, ми з ва ми по ба чи ли, з якою
прав дивістю, з яким бо лем опи сав Дов жен ко по ча ток
Ве ли кої Вітчиз ня ної війни. Ук раїна прий ня ла на се бе
перші уда ри за гарбників, най страшніші і найбільші
бит ви відбу ва ли ся на її по лях, і вся во на па ла ла в огні
та страж дан нях.

Зу пи ни мо ся на на ступ но му ідей но му ак центі —
тра гедія ро ду.

"Ой піду я до ро ду гу ля ти. А у ме не увесь рід ба га -
тий", — цю пісню співає щас ли ва до воєнна ро ди на За -
по рожців.

— Що вам відо мо про цю сім'ю? Знайдіть у тексті
ци та ти.

2. Ство рен ня асоціатив но го ку ща.
Гри горій — май стер уро жаю 

Оле ся — всьо му ро ду втіха
Сав ка — чор но мо рець
Тро хим — рільник Іван — ар ти ле рист
Ро ман дід Де мид
Лаврін За по ро жець Те тя на За по рож чи ха

Рис.1. Ро ди на За по рожців

3. Бесіда.
— До повніть ри су нок ряд ка ми з тек с ту про сім'ю.

(Дід Де мид — ко лишній чор но мо рець, із бо же с т вен -
ною білою бо ро дою, з якою хо четь ся їха ти в чи с те по ле

літа до га ня ти. Біла бо ро да — сим вол спад ко вості ро -
дин но го свя то го обов'яз ку — за хи с ту Вітчиз ни.)

— Які біди ви па ли на до лю За по рожців бу к валь но з
пер ших днів війни? (Смерть не роз важ ли во го Сав ки,
по ра нен ня ма тері; не че ка ю чи при зо ву, бать ко повіз на
війну своїх синів, у вир ли холіття ки ну ли ся Ро ман, Гри -
горій,Тро хим. Бать ка Лавріна че ка ло ви п ро бу ван ня,
гірше за смерть, — зви ну ва чен ня у зрад ництві, бо він
на про хан ня гро ма ди став ста ро с тою.)

— Чи мож на зви ну ва ти ти Лавріна у зрад ництві?
— Чи мож на на зва ти йо го по га ним бать ком, бо він

відпра вив у Німеч чи ну Оле сю?
— Як ви оцінюєте дії Лавріна, ко ли він за пря гає лю -

дей в яр ма? ("Не хай хо дять! Не хотіли ярем, тре ба бу -
ло би ти ся за во лю. Але бу дуть би ти ся. А хто не бу де —
вмре".)

От же, За по ро жець не міг зми ри ти ся з по ко рою на -
ро ду, пра гнув роз лю ти ти йо го, роз бу ди ти в ньо му
людську гідність.

— Як ста вить ся до Лавріна фон Кра уз? (Із по ва гою,
ро зуміючи, що той ве де подвійну гру.)

— Яким по стає Лаврін у дво бої з За бро дою? Про -
чи тай те. (Не відсту пає, не боїться смерті, і во на па сує
пе ред ним.)

— Про аналізуй те мо но лог За по рож ця пе ред пор т -
ре том вож дя. Чо му са ме в ус та За по рож ця вкла дені
уїдливі зви ну ва чен ня?

4. Ети мо логічна хви лин ка.
Прізви ще За по ро жець аку му лює в собі ви п ро бу -

вані ча сом кращі ри си ук раїнців: дав ню ко зацьку відва -
гу, безмірну вірність своїй землі та гли бо ке усвідом -
лен ня відповідаль ності за до лю рідних лю дей, що є в
Дов жен ко во му ро зумінні за по ру кою без смер тя нації. 

— Що, по0ва шо му, сим волізує прізви ще За бро да?
І щоб ос та точ но впев ни ти ся у ве личі ду ху Лавріна

За по рож ця, про чи тай те епізод до пи ту в пар ти зансько -
му за гоні. ("Вби вай те, про шу вас. Вби вай те, ну. До ста в -
те радість пол ков ни ку Кра у зу. На родні мес ни ки! Хіба те,
що ста ло ся зі мною, з се лом, не тяж че смерті у сто крат?
Пар ти за ни при тих ли. Ба га то різних ду мок, по чуттів, спо -
гадів роз бу ди ли в них ці сло ва За по рож ця. Пе ред ду хов -
ним зо ром ви ник ла рап том вся Вкраїна в огні у мно -
жестві страж дань. Ве ли ка не щас ли ва зем ля".)

— Про який епізод кіно повісті мож на ска за ти сло ва -
ми Ліни Ко с тен ко: "І це бу ла лю бов, а не роз пу с та".
(Еро тич ний епізод повісті.)

Життєва прав да цієї си ту ації.
Андрій Ма лиш ко якось роз повів Дов жен ку про

сво го бой о во го по бра ти ма, який під час відсту пу
провів ніч з ук раїнською дівчи ною і те пер ма рить нею,
пра гне після війни до неї по вер ну ти ся, од ру жи ти ся,
але не пам'ятає ні на зви се ла, ні прізви ща дівчи ни,
пам'ятає ли ше причілок ха ти, пе ре лаз і маль ви. Дов -
жен ка над зви чай но заціка ви ло та ке ро ман тич не спон -
тан не ко хан ня, він хотів зустріти ся з сол да том, але той
уже за ги нув. Про те в "Ук раїні в огні" кіно ре жи сер над -
зви чай но вда ло ви ко ри с тав цю си ту ацію. 

— Як ро зумієте і розцінюєте ви па док із Оле сею ви,
стар шок лас ни ки? 

— Як далі скла ла ся до ля Олесі, як по ве ла во на се -
бе в не волі?

— Чим закінчується твір? (Оле ся зно ву про во джа ла
на війну весь свій рід, от же рід за ли ши в ся жи ти. Це
зно ву сим вол — сим вол не зни щен ності ук раїнсько -
го на ро ду.)

— Що сим волізує об раз Олесі у творі? (По етич на
ду ша Ук раїни.) 
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Ідейні акценти кіноповісті "Україна в огні
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та оптимізму



5. Сло во учас ни ка твор чої гру пи.

Ро ди на не без ви родків.
— Да вай те спи ни мо ся ще на одній проб лемі, на

якій ав тор ро бить особ ли вий ак цент, — роз кол нації
зсе ре ди ни. Як ви ро зумієте цю проб ле му? (По вна роз -
губ леність се ред мир но го на се лен ня, роз губ леність у
військах пе ред рап то вою фа шистською на ва лою.) 

Про дов жен ня ро бо ти з таб ли цею. 

Вра жає, як сміли во Дов жен ко зумів ска за ти прав ду
про війну, про ра дянську парт но мен к ла ту ру, зо к ре ма
про ко манд ний склад ор ганів про ку ра ту ри, КДБ, НКВС.
Уо соб лен ням цих тем них сил у всій своїй по творній суті
є об раз го ло ви рай ви кон ко му, а потім про ку ро ра Ли -
ман чу ка: "Він був ве ли ким лю би те лем різних се к рет -
них па перів, се к рет них справ, се к рет них інструкцій,
по ста нов... Він за се к ре тив ни ми свою гли бо ку бай -
дужість до лю ди ни. Йо му ні ра зу не при хо ди ло в го ло -
ву, що єди не, що він за се к ре чу вав, це бу ла йо го за се к -
ре че на дурість".

— Яки ми бу ли чорні спра ви? 
— Ко му ж бу ла потрібна по са да про ку ро ра пар ти -

зансько го за го ну?
— Су ди ти ко го? За що? (По ба чив в очах Христі

зловісне по лум'я не на висті до ра дянської вла ди і тем -
ну во рожість до се бе.)

— Чо му Крав чи на на зи ває йо го "нез го раємим шка -
фом"? (Бо Ли ман чук — ти по вий об раз цинічно го, жор -
ст око го, прискіпли во го, ви мог ли во го до інших чекіста.
У душі ж він — бо я гуз і зрад ник. За кон не для ньо го.)

6. Ро ль о ва гра із за сто су ван ням прий о му "Зай -
ми по зицію".

За Про ти Важ ко відповісти 
7. Сцен ка "Суд над Хри с тею у пар ти зансько му

за гоні".
Зав дан ня: зай ня ти по зицію од но го з двох пер со -

нажів — про ку ро ра Ли ман чу ка або підсуд ної Христі
Хутірної, по пе ред ньо про аналізу вав ши ар гу мен ти кож -
ної із сторін.

— Чия по зиція для вас прий нятніша? Чо му? Яка во на?
— Чо му об раз Христі Хутірної най трагічніший?

(Сло во учас ни ку твор чої гру пи.) 
Вис но вок. От же, із підсуд ної Хри с тя ста ла об ви ну -

ва чем сво го судді і си лою на род ної прав ди за су ди ла
йо го до вічної гань би як лю ди ну не спра вед ли ву, бру -
таль ну і гли бо ко амо раль ну, як про ку ро ра оку паційно го
ре жи му. В об разі Христі О. Дов жен ко по ка зав трагічну
до лю Ук раїни.

— Ко го ще мож на вва жа ти ви род ка ми у творі?
Нікчем ної мо ралі та жа люгідно го ду ху різна ти ло ва

дрібно та, зо к ре ма воєнторгівці, душі яких ма ле сенькі,
ки шень кові, пор та тивні, зовсім не при сто со вані до ве -
ли ко го го ря. 

Емоційно глу хий то в сто пу зий керівник0ко муніст: в
йо го ма шині, бач те, ле жать се к ретні до ку мен ти, і він не
підвіз по ра не но го Іва на.

Ось такі без сер дечні дво ногі істо ти вирішу ва ли
долі лю дей, а в ціло му, та кий керівний апа рат більшо -
вицької вла ди вирішу вав до лю всьо го на шо го на ро ду
по над 70 років.

За інте лек том це мізерія, але в плю га вих їхніх сер -
цях, сер цях цих нікчем них утікачів на ро джується по чут -
тя кри ва вої пом сти: "Ми ще по вер не мось". Мов ляв, ми
розвіємо вас, ук раїнців, по тюр мах, та бо рах. Так во но
потім і ста ло ся, про що О. Дов жен ко про ро че пи сав у
"Що ден ни ку" ще 22 груд ня 1942 ро ку: "А потім ум ру
од го ря, щоб не ба чи ти, як за се ля ти муть те бе, ма -
ти моя Ук раїно,чу жи ми людь ми, як ка ра ти муть
твоїх не до битків синів і до чок за німецьке яр мо, за
німецьких бай стрюків, за те, що не вмер ли во ни з

го ло ду і діжда ли ся на шо го при хо ду. Про ку рорів у
нас ви с та чить на всіх, не ви с та чить учи телів"…

Не мож на обійти ува гою й об ра зи де зер тирів, не
з'ясу вав ши при чи ни їхньої по яви, на ро джені на шим
суспільством.

— Ко го і за що мож на вва жа ти де зер ти ра ми? (Си -
ни Купріяна Хутірно го, зрад ник За бро да.) 

— Як ви ро зумієте сло ва Лавріна За по рож ця: "Ча -
сом в'язні і судді по винні би ти ся по руч, ко ли
Батьківщи на ги не"?

— Про яку ахілле со ву п'яту ук раїнців го во рить фон
Кра уз?

Ось як ав тор сам відповідає і по яс нює проб ле му
цьо го без та лан ня — де зер тир ство: "У грізну ве ли ку го -
ди ну жит тя сво го на ро ду не ви с та чи ло у них ні ро зу му,
ні ве ли кості душі. Під ти с ком най тяж чих об ста вин не
одійшли во ни на схід зі своїм ве ли ким то ва ри с т вом,
що йо му потім су ди ла до ля зди ву ва ти світ своїми под -
ви га ми... І ніхто не став їм у при годі з слав них прадідів
історії, ве ли ких воїнів, бо не вчи ли їх історії... Се ред
пер ших ударів долі за гу би ли во ни при ся гу свою, бо
сло во "свя щен на" не дзвеніло в їх сер цях уро чи с тим
дзво ном. Во ни бу ли ду хов но беззбройні, наївні і ко рот -
ко зорі. Су во ра дійсність ско ро роз кри ла їм очі".

Віра в без смер тя на ро ду, в йо го світле май бутнє.
І ще один ідей ний ак цент у творі О. Дов жен ка —

віра в світле май бутнє.
8. Прий ом "Мікро фон".
— До ведіть, що, не зва жа ю чи на тра гедійне зву чан -

ня, "Ук раїна в огні" — оп тимістич ний твір. 
Відповіда ють учні твор чої гру пи:

1. Кіно повість засвідчи ла ве лич і не зни щенність ду -
ху на шо го на ро ду, чи с то ту людської душі, си лу ви со ких
по мислів і сподівань ук раїнців на кра ще.

2. Зміст зо б ра же но го — це жах війни, який не за бу -
дуть на щад ки. А чи мож на за гоїти такі ра ни? Мож на, бо
на род, який звик ти ся чоліття ми до сіян ня, до життєтво -
рен ня, у всьо му без смерт ний. Свідчен ням цьо го є
епізод: "Не до горіли ще по жа ри, а лю ди ки ну ли ся до
ро бо ти. Ко па ли ся в го ро дах, діста ва ли з вуз ликів
насіння, з при стра с тю са ди ли в зем лю".

3. Своєю кіно повістю Олек сандр Дов жен ко за хи с -
тив свою націю від різних на клепів з бо ку ве ли ко дер -
жав них російських шовіністів.

9. Ре ф лексія "Ко ло ідей".

V. Підсу мок

1. Ро бо та з епігра фом.

— По вер таємо ся до епігра фа. То яка ж прав да не
спо до ба ла ся Ген се ку?

Ос новні при чи ни за бо ро ни "Ук раїни в огні" (за пис
на дошці):

1. Зма лю ван ня "ли ман чуківщи ни".
2. Відо бра жен ня ха о тич но го і панічно го відсту пу

ра дянських військ.
3. По стать німця0мис ли те ля, який прав ди во вка зує

на ахілле со ву п'яту ук раїнсько го на ро ду.
4. Осуд будь0якої війни ус та ми Ан тоніо Паль ми.
5. По ва га з бо ку фон Кра у за у став ленні до За по -

рож ця як силь но го су пер ни ка. 
2. За ключ не сло во вчи те ля.

Закінчи ти урок хо чу сло ва ми М. Вінгра новсько го:
Він був щас ли вим, в нім сво бо ди 
Три вож ний по дих не за щез.
Він мав за честь судь бу на ро ду, 
Йо го ім'я він мав за честь.

VІ. До машнє зав дан ня: на пи са ти твір0роз дум
"Не вміли ми жи ти як слід".
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